

ДЕЕВО

# «Мы живем между



**Так говорят о своем селе те, кто живет в Деево. Их село действительно притулилось почти к южной границе Алапаевского района и отсюда одинаково далеко или близко до трех городов вокруг него – до Алапаевска, Режа и Артемовского.**

Первым встречает вас в Деево... музей. Точнее, указатель, который на повороте к Деево с трассы Алапаевск – Екатеринбург сообщает, сколько отсюда до него метров. И это не удивительно, ведь музей в Деево – один из самых интересных в Алапаевском районе. А само Деево – ровесник нашедшего Алапаевска, тоже основано в 1639-м.

Въезжаем в село и выруливаем на главную улицу.

– Смотри, асфальт положили, – удивляется фотокор Юрий Дунаев. – Когда в прошлый раз приезжали, тут такая «гребенка» была...

Теперь эта дорога уже не «гребенка» – в этом году её расчесали и разгладили. Но, как нам потом расскажет **глава Деевской сельской администрации Светлана Александровна Дунаева**, это единственная нормальная дорога в Деево. И в правоте её слов мы потом не раз имели возможность убедиться, разъезжая по селу – от дома культуры до школы, от родника в центре Деево до разрушенной церкви Александра Невского на его окраине, и везде нас подбрасывало на ухабах, проваливало в рытвины и зажимало в колеях. Благо, что день был не дождливый, а потому мы почувствовали все эти особенности деевских дорог не в полной мере, а лишь слегка. Но нам хватило.

Светлана Александровна Дунаева главой в Деево с июля 2010 года, а до этого, после окончания Нижнетагильского педагогического института, пятнадцать лет преподавала тут в школе историю, обществоведение и право. Родилась тоже в Деево. Дунаевы – одна из коренных деевских фамилий.

Вообще же, коренные здесь фамилии – Деевы, Борисовы, Дунаевы и Паньшины. В селе, возле дома культуры, стоит небольшой обелиск – памятник односельчанам, воинам Великой Отечественной: там на стелах почти в каждой строке – Деев, Борисов, Дунаев, Паньшин...

Светлана Александровна и представила нам Деево и дерев-



Новая дорога в Деево. Единственная, по которой можно ездить без проблем

ни вокруг него, рассказала о том, как они живут.

Сегодня в состав Деевской сельской администрации кроме Деево входят еще четыре населенных пункта – Раскатиха, Гостыково, Молтаево, и Маёвка. В Деево по последней переписи живет 1032 человека, в Раскатихе – 461, в Гостыково – 106, в Молтаево – 41, в Маёвке – 26.

О Молтаево и Маёвке разговор особый – когда-то в трех километрах от села Молтаево на берегу одноименного озера был известный на всю страну процветающий курорт, а Маёвка – это поселок при нем, в котором жили те, кто работал на курорте. На весь СССР было всего четыре озера с такими лечебными грязями, как Молтаево. В те времена тут по озеру ходили баржи – черпали со дна ковшами молтаевский сапропель. Но... в 1985 году ку-



Глава Деевской сельской администрации Светлана Александровна Дунаева



Родник в Деево



Директор Деевской школы Алексей Александрович Жолобов рассказывает как им удалось так отремонтировать спортзал

рорт закрыли на реконструкцию. Потом грянула перестройка, потом – кризис, потом реформы, и курорта не стало. От курорта в Молтаево сегодня остались только руины былых времен. Сапропель добывают для курорта «Самоцвет», по сравнению с бытым, в мизерных количествах. Но, видимо, выгодно, даже специально дорогу к озеру отсыпали.

В Деево же «селообразующее» предприятие – ООО «Деевское», специализирующееся на выращивании зерновых культур и молочном животноводстве. На работах здесь заняты более 100 человек из около 400 трудоспособных на территории. Есть два фермерских хозяйства – Николая Владимировича Баякина и Вячеслава Павловича Госькова, оба занимаются выращиванием картофеля.

Большая часть остального населения трудится в бюджетной сфере – в школе, в детских са-

дах, их тут два: один в Деево – четыре группы, и один в Раскатихе – две группы, в доме культуры в Деево и клубе в Раскатихе, в общеврачебной практике в Деево и в фельдшерско-акушерских пунктах в Раскатихе и Гостыково, в ветеринарной станции в Деево, а также в расположенной в Деево пожарной части МЧС.

Кроме дорог, еще две большие проблемы – водопровод и газ.

Водопроводные сети изношены и требуют замены. И если в Деево их по возможности меняют – проложили новый водопровод на улицах Садовой и Юбилейной, то в Раскатихе водопровод в аварийном состоянии. Благо, что в свое время по программе обустройства родников и колодцев в Деево были обустроены два родника, а в Раскатихе – пять колодцев. И потому пока в ожидании Деево пьет родниковую воду, а Раскатиха – колодезную.

Газа тоже ждут уже несколько лет. До соседнего Арамашево газопровод дотянулся от Алапаевска уже давно, но добраться оттуда до Деево что-то не спешит. Ждут, что в будущем году все-таки пожалует.

Дальше мы поехали посмотреть на Деево собственными глазами.

Возле дома культуры нас остановил... новый корт. Аккуратная, с закругленными углами, «коробка» – доски в стенках плотно пригнаны друг к другу и покрашены, само поле усыпано мелкой щебенкой. Зимой, похоже, тут будет залит каток. Раз установлены защитные металлические сетки – значит, будут играть в хоккей.

О том, чем живет дом культуры, нам рассказала его **заведующая Светлана Геннадьевна Деева**.

Сначала – о тех, кто тут занимается, о творчестве, то есть о тех и о том, для кого и для чего,

# трех городов...»



Заведующая Деевским домом культуры Светлана Геннадьевна Деева (слева) и руководитель кружка детского творчества "Очумелые ручки" Вера Ивановна Киселёва (справа)



Новые спортивные тренажеры во дворе Деевской школы

собственно и предназначен Дом культуры.

- Сейчас мы подготовили концертную программу к Дню пожилого человека, завтра наши коллективы – фольклорная группа «Лучинушка» и вокальный квартет «Молодые сердца» выступают в столовой ООО «Деевское», где состоится встреча ветеранов села.

Наш танцевальный дуэт «Шарм» - **Нина Александровна Паньшина** и **Александр Прокопьевич Дунаев** едут в Ирбит на областной фестиваль творчества пожилых людей «Осеннее очарование».

Детский танцевальный коллекти夫 «Радуга» и молодежный танцевальный коллектив «Карнавал» будут выступать в Артемовском.

Кроме того, у нас в доме культуры есть театр моды «Леди Стиль», танцевальный детский клуб миниатюр «Сказка», кружок детского творчества «Очумелые

ручки»... А учиться восточным танцам, «танцу живота», к нам приезжают даже с курорта «Самоцвет» и из Алапаевска...

Мы спросили о проблемах, и их оказалось немало.

В зрительном зале со стен обваливается акустическая гипсовая плитка. Обвалившаяся она стала оттого, что в доме культуры много лет требовалась ремонта крыша, а потому в зрительном зале все эти годы по стенам текла вода. Плитка отслоилась от стен и стала падать, с шумом и пылью разбиваясь об пол.

Крышу с помощью депутатов Законодательного собрания Свердловской области **Олега Юрьевича Исакова** отремонтировали. Теперь не течет. Отслоившуюся плитку, чтобы не падала, прижали к стенам кабель-каналами. Но это, что называется, «на живульку». Зрительному залу необходим срочный ремонт.

Срочной замены требуют и окна – их как поставили сорок лет назад, так они с тех пор и стоят. Дут со всех щелей.

Вышла из строя, отработав пятнадцать лет, музыкальная аппаратура. Поэтому в доме культуры больше нет дискотек.

Чтобы решить все эти проблемы, нужны деньги, и немалые. В бюджете их нет.

Где их взять? Вопрос.

Покидая дом культуры, спросили про карт. Тот самый, через дорогу, что первым встретил нас тут.

- А карт кто поставил и обустроил?

- Сами жители. **Андрей Владимирович Разбойников**, он тут живет неподалеку, проявил инициативу...

**В** школе тоже проходила встреча ветеранов – ветеранов педагогического труда. Мы приехали сюда, что-

бы увидеть отремонтированный спортзал и недавно установленные на спортивной площадке во дворе школы современные спортивные тренажеры.

**Директор школы Алексей Александрович Жолобов** с удовольствием показал нам и то, и другое.

И спортзал, и тренажеры произвели впечатление. Хорошее. Очень.

Разумеется, мы поинтересовались:

- А как все это тут вдруг появилось?

И оказалось, что не вдруг.

Вот что он нам рассказал.

- Сначала о том, что тут было раньше. Шатающийся пол, старые окна, освещение, не соответствующее нормам, потолок и стены в трещинах, одним словом, спортзал нуждался в капитальном ремонте, ждал его.

Но... денег на ремонт в бюджете не было. И тогда нашей школе

в управлении образования МО Алапаевское предложили принять участие в областном конкурсе на выделение субсидии на развитие спорта и физической культуры в сельской местности. Мы подготовили необходимые документы, отправили их и... победили в конкурсе. Так мы попали в программу финансирования – на ремонт нашего спортивного зала было выделено по 540 тысяч рублей из федерального и областного бюджетов и еще 170 тысяч рублей из местного бюджета.

На эти деньги мы полностью поменяли все окна, все освещение, систему отопления – трубы и батареи, отремонтировали стены и потолок. Полностью перебрали пол – положили новые лаги, щебенку, доски. Все эти работы выполняло ООО «Минерал», и выполнило их очень качественно.

Кроме того, нам еще плюсом к той сумме, которую я вам назвал, выделили 500 тысяч рублей на приобретение спортивного оборудования. Мы направили эти деньги на укрепление материально-технической базы тех видов спорта, которые развивает школа. Это баскетбол, лыжные гонки, спортивный туризм.

В спортзале установили новые баскетбольные щиты, купили новые баскетбольные мячи, приобрели новые гоночные лыжи и лыжный инвентарь, купили специальное оборудование для спортивного туризма. Кстати, в спортивном туризме наши учащиеся под руководством тренера из Алапаевска **Антона Васильевича Овсянникова** добились существенных успехов, а двое из них – **Константин Лысенко** и **Ирина Юрьева** уже кандидаты в мастера спорта...

И, наконец, мы своими силами при помощи родительской общественности, за что мне хочется отдельно поблагодарить наших родителей, особенно Владимира Анатольевича и Юрия Анатольевича Буньковых, Ольгу Александровну Кузовникову и Дениса Юрьевича Бычкова, сделали площадку на улице со спортивными тренажерами. Сами выровняли площадку, сами её заасфальтировали, сами установили тренажеры. Причем тренажеры тоже подбирали так, чтобы тренировать те группы мышц, которые работают в баскетболе, лыжных гонках и спортивном туризме.

Теперь мне осталось только осуществить еще одну свою мечту – положить искусственный газон на наше футбольное поле...

Вот такой вот вариант решения «проклятого» финансового вопроса.

\*\*\*

И напоследок, о том, что больше всего поражает в Дееве.

Здесь с вами все здороваются.

Совсем незнакомые люди, которых вы видите первый раз в жизни, желают вам здравствовать.

Наверное, особенность деевского менталитета.

Мне понравилось.

**О. БЕЛОУСОВ,**  
**снимки Ю. Дунаева**